

教宗方濟各2015年6月3日週三要理講授全文：家庭——家庭和貧困

教宗方濟各6月3日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。當天，教宗談到當家庭面臨貧困考驗時我們基督徒應當做些什麼。

2015年7月2日

(梵蒂岡電台訊)教宗方濟各6月3日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。當天，教宗談到當家庭面臨貧困考驗時我們基督徒應當做些什麼。以下是教宗方濟各要理講授的全文：

親愛的弟兄姐妹，上午好！

在最近幾次週三要理講授中我們反思了家庭，我們繼續這個主題，反思家庭。從今天起，我們的要理講授將藉著省思談及家庭在面臨生活考驗時的脆弱性。家庭會遇到諸多問題，受到這些問題的考驗。

其中一個考驗是貧窮。我們想到擁擠在大城市周圍以及生活在偏遠地區的許多家庭。他們多麼貧寒、處境多麼艱難！此外，在某些地方，戰爭使他們的境況更為惡化。戰爭總是一件兇惡的事。戰爭尤其損害平民及家庭。戰爭的確是“一切貧困的根源”，戰爭使家庭變得貧窮，它是掠奪生命、心靈和最神聖最親切情感的禍首。

儘管面臨這一切，仍有許多貧困家庭不卑不亢地度日，常常公開信賴天主的祝福。然而我們不應該以這堂課為我們的漠不關心辯護，而應增加我們的羞愧感，因為有如此多的貧困狀況！家庭在貧困中仍然能不斷地塑造自己，甚至盡可能地保存家庭成員的特殊人性，這真是個奇跡。這一事實激怒了那些福利生活的規劃者們，他們視情感、生兒育女、家庭關係為生活品質一個可變的次要方面。他們什麼都不懂！相反地，我們該當跪在這些家庭面前，它們是保護社會不受殘暴侵害的一所真正的人性學校。

事實上，如果我們屈服於凱撒和財神、暴力和金錢的要脅，如果我們放棄親情，我們還剩下些什麼？只有當公眾生活的負責人士整頓社會關係，抵抗在家庭與貧窮之間不斷增長，使我們陷入深淵的惡行，一種新的公民道德才會到來。

當代經濟常專長於引人只顧享受個人幸福，普遍利用家庭成員的關係。這是一個十分嚴重的矛盾！家庭的巨大工作並未在預算中受到重視，這很自然！經濟和政治在認可這方面的問題上相當刻薄。然而，人的内心培育和情感的社會交流正是以家庭的工作為支柱。若除去這支柱，一切都會坍塌。

這不僅是麵包的問題。我們談的是工作，是教育，是醫療。明白這點很重要。當看到世界很多地方的那些營養不良和患病兒童的照片時，我們總會深受觸動。同樣地，許多一無所有的兒童在簡陋的教室驕傲地展示他們的鉛筆和寫字本時眼中散發的光芒，也會令我們感動不已。孩子們是如何以愛的目光來注視著他們老師的！孩子們確實知道人不單靠餅生活！也靠家庭的愛。若家庭貧困，孩子們就受苦，因為他們希望有愛和家庭親情。

我們這些基督徒應該越來越親近那些受貧困考驗的家庭。你們想想，你們大家肯定認識某個人：沒有工作的爸爸，沒有工作的媽媽……，他們的家庭在受苦，家庭成員之間的關係變得脆弱。這太糟糕了。事實上，社會貧窮影響到家庭，有時將家庭摧毀。沒有工作或失去工作，或嚴重缺乏工作沉重響著家庭生活，使家庭關係經受嚴峻考驗。最艱困社區的生活環境，那裡的居住和交通問題以及社會服務、醫療和學校費用的縮減，在在導致更惡劣的困境。除了這些物質因素外，還受到家庭偽模範的侵害，媒體中常常出現的基於消費主義和外在崇拜的偽模範，對社會貧困階層影響更大，擴大家庭成員之間的裂痕。當家庭面臨貧困考驗時，我們要呵護家庭，呵護親情！

教會是母親，不應該忘記她子女的這悲劇。教會也必須是貧窮的，好結出豐碩的果實，對許多困境作出回應。一個貧窮的教會是自願度簡樸生活的

教會，在她本身的體制、她成員的生活模式上均如此，好能推倒各種使人隔離的圍牆，尤其是將窮人隔離的圍牆。這需要祈禱和行動。讓我們熱切地祈求上主，求祂喚醒我們，讓我們的基督徒家庭成為這場關愛家庭革命中的主角。這場革命對我們而言是如此地必要！教會從一開始就是為它，為了這場關愛家庭革命而生的。我們不要忘記，有需要的人、弱小者和窮人的審判預先展示了天主的審判

（參：瑪廿五31-46）。不要忘記這點，我們應盡自己的所能幫助家庭，使其在貧窮和苦難的考驗之路上前行。窮困和苦難有損于家庭成員之間的親情和關係。我願意再誦讀一遍我們剛才聽到的聖經選段，經上這樣記載：“我兒，不要拒絕救濟窮人生活的急需，也不要使急難人的眼目長久望著你。不要加增饑餓人的悲苦，也不要激怒困苦中的人。不要擾亂憂苦人的心靈，也不要遲延接濟有急難的人。不要拒絕痛苦而哀求的人，也不要轉臉不顧窮困的人。不要讓那有求

於你的人，背後咒罵你”（德四1-5a）。福音上說，若我們不做這些事，就要受到天主的咒罵。

「家庭-貧困」：教宗週三要理講授
【中文字幕】：

.....

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-fang-ji-ge-2015nian-6yue-3ri-zhou-san-yao-li-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-jia-ting-he-pin-kun/> (2026年2月
2日)